



如何防止新闻报道产生负面影响

时间：2005-4-3 20:49:02 来源：中国新闻研究中心 作者：陈登伟 刘旭雯 阅读1982次

发稿：中国新闻研究中心

作者：陈登伟 刘旭雯

单位：合川市广播电视台副台长/合川广播电视台助理编辑

地址：重庆合川市振兴路246号

邮编：401520

新闻报道的负面影响，是指新闻媒体采用正面报道或批评报道形式报道新闻事实后受众普遍感知到的与新闻报道初衷相悖的某种看法。并非指受众个体因生活经历、文化素质、思维方式、价值观念等等不同对新闻报道的理解的差异而产生的某种看法。

“舆论导向正确，是党和人民之福；舆论导向错误，是党和人民之祸。”新闻报道是舆论的重要组成部分，把握不好必然会产生负面影响。这是事物具有两面性的规律所决定的。

新闻报道的负面影响与新闻报道初衷相悖，一旦产生，新闻媒体对党的路线、方针、政策和任务有力的宣传、贯彻作用，对群众极大的动员、鼓舞作用，对先进的东西积极的倡导弘扬作用，对错误的东西及时制止、纠正的作用，对科学知识广泛的传播、普及作用就会削弱。这种负面影响有大有小。说小，可能小到受众一笑了之；说大，可能大到损毁某个单位、某个群体、某级组织的形象，甚至可能成为某项工作的“绊脚石”、“拦路虎”。因此，防止新闻报道产生负面影响，值得我们每一位新闻工作者在新闻实践中从以下几个方面用心防范。

一、防止新闻报道内容错误产生负面影响

报道内容错误是新闻媒体新闻价值观错误的结果。新闻价值观错误必然导致新闻导向发生偏差，新闻导向发生偏差势必将本来错误的内容视为正确的内容、将不宜提倡的东西看成值得报道的东西报道出去，甚至是连篇累牍，大势宣扬。上个世纪中叶媒体“人有多大胆，地有多高产”之类的浮夸报道等就是媒体新闻价值观错误导致的脱离实际、违背客观规律的错误报道。

胡锦涛同志2002年1月11日在全国宣传部长会议上讲话指出，“我们的新闻媒体是党和人民的喉舌，一定要坚持新闻工作的党性原则”。江泽民同志曾经指出，“坚持党性原则，就要求新闻宣传在政治上必须同党中央保持一致”。一个政党的新闻价值观与这个政党的党性原则是一致的。要防止报道内容的错误，坚持党性原则是重要的前提。中国共产党的根本宗旨是全心全意为人民服务。我们新闻媒体坚持党性原则，就是要坚持全心全意为人民服务，坚持用“三个代表”重要思想统领新闻宣传工作；坚定自觉地同以胡锦涛同志为总书记的党中央保持一致；宣传党的路线方针政策，反映人民的心声，把两者统一起来。这样才能树立起正确的新闻价值观，才不至于在新闻价值取向上发生偏差和错误，才能把握好舆论导向，才能把好新闻报

- 成为优秀编辑的途径
- 奥运新闻标题赏析
- 驻京记者的奥运生活(图)
- 报媒“动”起来报纸更精彩
- 奥运报道媒体收获了什么
- 共同社:奥运报道细致入...
 - 关于地震报道的方式
 - 用新闻的写法写论文
- 从机制上消灭报纸差错
 - 新闻报道应以人为本
- 当外电遇见传统财经报道
- 新闻报道应注重逻辑思维
 - 新闻报道中的程序正义
 - 媒体人怎样学韬奋
 - 浅谈报纸“板块法”
 - 不做记者好多年
- 做深做透时政新闻之道
- 地市党报必须坚持三个...
 - 成就报道的创新
- 《光明日报》十大报...
 - 从新华社十大报道看...
 - 总编辑的成长过程

道内容关，才能防止报道内容错误，从而防止新闻报道产生负面影响。

二、防止新闻报道内容失实产生负面影响

报道内容失实是指报道内容中含有虚假成分。这是诱发新闻报道产生负面影响较为常见的因素。最近笔者所在电视台一位记者写了一篇报道——“某镇机关干部xxx在推进本镇农业产业结构调整中，为给农民朋友做好示范，去年租赁土地10公顷种植优质柑橘，今年收入15万元。”这条新闻显然有很大“水分”。因为去年租赁土地，去年栽树，今年即使结果，其收入也不会有如此之高。

真实是新闻的生命。我们党十分重视新闻的真实性，把这一点提高到新闻工作的党性原则来认识，认为这是实事求是的思想路线在新闻工作中的体现。“我们新闻工作的阶级性和党性同新闻的真实性是一致的”。“要坚持讲真话、报实情，实事求是地反映情况，坚决反对弄虚作假。”我们虽然不能把记者报道内容失实说成是弄虚作假，但很大程度上说与新闻记者编辑等人员作风不实有关。

要防止新闻报道内容失实，在坚持新闻的党性原则的基础上首先要抓好记者编辑等人员的作风建设，在广大的记者编辑中培养起深入基层、深入现场调查研究，认真反复核实事实的良好作风；同时还要使他们有较强的分析问题，把握问题实质的能力。这样，才能防止记者编辑合理想象、故意拔高、移花接木，新闻报道才能做到从具体情节到总体上的客观真实。才能防止新闻报道失实，防止新闻报道产生负面影响。

三、防止新闻报道内容中不当内容的存在产生负面影响

不当内容，是指一些不宜报道、不能报道的内容。这些内容会使新闻报道产生负面影响。比如在刑事案件报道中浓墨重彩地描写具体犯罪情节等等。我们把这些内容报道出去，就会带来这样或那样的负面影响。

真实是新闻的生命，新闻必须真实，但真实不是新闻报道的唯一原则。江泽民同志说，“新闻的真实性，就是要在新闻工作中坚持党的一切从实际出发、实事求是的思想路线。”什么叫从实际出发，笔者领会，就是在保证新闻真实的前提下，在不损害党和国家、人民利益的前提下，为达到新闻宣传的效果而又不至于在社会上产生负面影响，对新闻事件中涉及到的可能会产生负面影响的不必要报道的内容剔除，如在报道刑事案件时剔出具体的犯罪情节内容等等，就是从实际出发。要防止新闻报道内容中不当内容的存在而产生负面影响，一方面要坚持实事求是，保证新闻真实，一方面剔除可能产生负面效应而不必报道的不当内容，才能较好地防止新闻报道内容中不当内容存在而产生负面影响。

四、防止报道时机把握不好产生不良影响

新闻报道的时机即新闻报道的适宜性。时宜性是以新闻报道的社会效果为衡量标准的，是指新闻报道能够实现最大效应的最佳时机。有的报道时机把握不好，就可能产生负面影响，不但起不到报道应有的作用，反而还会添乱。本文第一作者在新华社西藏分社学习期间，有位老记者在讲报道时机时说，上个世纪后期国家的一次工资改革，本计划在次年进行，就因为一家很有影响的媒体将这一消息报道了出去，引起了社会很大反响，结果国家骑虎难下，只好在当年进行工资改革。不论此事是否真实，但有的报道因时机把握不好产生负面影响是毫无疑问的。

陆定一同志曾经说：“新闻要快，这是对的，新闻不快算什么新闻？但是，一件消息早发表、迟发表或不发表，都要从政治上来郑重考虑。新闻中有各种各样的：有新闻，有旧闻，还有‘不闻’”。陆定一从政治的高度深刻阐明了新闻报道时机把握的重要性。报道的时机把握既是一项高超的艺术，又是宣传策略。没有策略的新闻报道是盲目的报道，很可能产生负面影响。因此，新闻报道要立足全局，仔细分析，当时存在的能够影响报道效果的多种社会因素，

权衡利弊，切忌不考虑后果，把一些报道时机尚不成熟的东西报道出去。

防止新闻报道产生负面影响，仅从上述几个方面入手还不够，还有许多如报道的“度”把握不好等因素都会使新闻报道产生负面影响，需要各位同仁去总结摸索。

文章管理: [mycddc](#) (共计 5126 篇)

CDDC刊载文章仅为学习研究，转载CDDC原创文章请注明出处！

相关专栏: 陈登伟

- [新闻报道应注重逻辑思维 \(2005-9-6\)](#)
- [不可低估电视新闻编前话编后语 \(2005-5-9\)](#)
- ["没有新闻"说与"新闻敏感"说 \(2005-4-29\)](#)
- [电视新闻编辑需具五大基本素质 \(2005-4-19\)](#)
- [关于凸出新闻有用性的点滴思考 \(2005-4-15\)](#)

[>>更多](#)

相关文章: 负面影响

- [浅谈现代大众传播的某些负面影响 \(2002-7-26\)](#)

[>>更多](#)

[← 如何防止新闻报道产生负面影响 会员评论\[共 0 篇\] →](#)

[← 我要评论 →](#)

会员名:

密码:

[关于CDDC](#) ◆ [联系CDDC](#) ◆ [投稿信箱](#) ◆ [会员注册](#) ◆ [版权声明](#) ◆ [隐私条款](#) ◆ [网站律师](#) ◆ [CDDC服务](#) ◆ [技术支持](#)

对CDDC有任何建议、意见或投诉，请点[这里](#)在线提交！

◆ [MSC Status Organization](#) ◆ [中国新闻研究中心](#) ◆ [版权所有](#) ◆ [不得转载](#) ◆ [Copyright © 2001--2009 www.cddc.net](#)
未经授权禁止转载、摘编、复制或建立镜像. 如有违反，追究法律责任.